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ÖSSZEFOGLALÁS

Napjainkban folyamatosan terjednek Magyarországon is a Science Centre-ek (Tudományos Élményközpontok) melyeknek Európában igen
nagy hagyományai vannak. Hasonlóan a Tudományos Élménypark beruházása is elindult a Debreceni Botanikus Kertben, melynek fenn -
tartására a tulajdonos önálló szervezetet hozott létre. A szervezet legfőbb feladata lesz a debreceni Science Centre működtetése és alapfunkciója
révén a meghatározott célok elérése. Azaz egy olyan, a térségben egyedülálló, innovatív komplex szolgáltatásokat nyújtó közművelődési intéz -
mény működésének kialakítása, mely magán viseli egy európai Science Centre jellemzőit illetve képes teljesíteni a tulajdonos által deklarált
stra tégiai célokat. A dolgozatban arra keresem a választ, hogy a folyamatalapú megközelítés, illetve a folyamatmenedzsment eszközrendszere
al kalmas-e a működés kialakítására és a debreceni Science Centre stratégiai céljainak teljesítésére.

Kulcsszavak: Tudományos Élménypark, folyamatmenedzsment, folyamatstruktúra, kiegyensúlyozott mutatószám rendszer

SUMMARY

Nowadays, Science Centres, which have a very long tradition in Europe, are continuously spreading in Hungary. These institutions
primarily aim at raising public awareness of science in young people via informal learning (hands-on, minds-on etc.) methods. Based on this
phenomenon, the construction of Scientific Adventure Park has been started in the Debrecen Botanical Garden. In addition, the Municipality
of Debrecen established a new organization who will be responsible the reaching the defined goals and sustainability of Debrecen Science
Centre according to the Application Form. Therefore, it will be designed a new institution with characteristics of Science Centre and provide
innovative and complex services in the segments of culture and education. In this paper, I'm searching for answers to the question if based on
this process-oriented method and management approach; it is possible to design operation system capable of achieving the strategic goals
mentioned above. 
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BEVEZETÉS

Napjainkban egyre növekvő számban létesülnek az
ún. Science Centre-ek, Science Museum-ok, melyek
tör ténete 1794-ig a Louvre funkcióváltásáig nyúlik visz-
sza. Az ún. tiszta Science Centre modellről 1969-től,
az Expolatorium (San Francisco) megnyitásától beszél-
he tünk (Friedman, 2010). Ezen intézményeknek első
számú célja, az élményalapú tapasztalati tanulás mód-
sze rén keresztül, a fiatalok érdeklődésének felkeltése
a tudományok és az innováció iránt. Ez az erőfeszítés
azonban csak hosszú távon hozhatja meg a „gyümöl cs-
ét”, mely a jelenlegi gazdasági helyzetben a legtöbb
eset ben nem élvez prioritást. Más oldalról közelítve, a
Tu dományos Élményközpontok, mint egyfajta „köz -
fela datot” ellátó szervezetek sok esetben jelentős be -
ru házással valósulnak meg, mely természetesen nem -
csak a gazdasági megtérülési időt nyújtja ki, de jelen-
tős mértékben hozzájárul a későbbi működési költsé gek
növekedéséhez. Európa számos országában – Auszt ria,
Lengyelország, Olaszország Belgium, Görögország és
Magyarország – hasonló intézményeiben tett benchmark
látogatásaim során kialakult tapasztalataim alapján is el-
mondható, hogy ezen intézmények gazdasági szempont-
ból rendkívül deficitesek, általában az összes be vé te lük
kiadásaik mindössze 40–50%-át teszik ki. Ezzel együtt,
kö szönhetően a pólus programok hatásának, illet  ve az
Euró pai Uniós pályázati lehetőségeknek, ha zánk  ban is
több nagyváros építhet, illetve építhetett a Science
Centre-t, Tudományos Élményközpontot Ma  gyar or szá -
gon. A téma aktualitását megerősíti, hogy ezen intéz mé -

nyek – bár Európában igen nagy hagyo mán nyal rendel -
kez nek – fogalma és ezáltal te vé keny sé ge is, hazánkban
egyenlőre új keletűnek számít. Ez zel együtt a debreceni
Science Centre beruházása is el indult, melynek fenn tar -
tá sára a tulajdonos önálló szer ve zetet hozott létre. A
szer vezet legfőbb feladata lesz az intézmény mű köd te -
té se, és alapfunkciója révén a meg határozott célok el éré se. 

Dolgozatom általános célkitűzéseként arra keresem
a választ, hogy a folyamatalapú megközelítés, illetve
a folyamatmenedzsment eszközrendszere alkalmas-e,
egy Science Centre működésének kialakítására és stra -
tégiai céljainak teljesítésére. Az általános célkitűzés
alap ján a következő hipotézist állítottam föl:

A folyamatalapú megközelítés, illetve a folyamat -
menedzsment eszközrendszere alkalmas, egy a térség-
ben egyedülálló, innovatív, komplex szolgáltatásokat
nyúj tó közművelődési intézmény működésének ki ala -
kí tására, úgy, hogy az feleljen meg a Science Centre-
ek európai normarendszerének, és tulajdonosok által
deklarált stratégiai céloknak.

Az általános célkitűzésre alapozva dolgozatom spe -
ci fikus, folyamatalapon közelített vizsgálandó kérdé-
se it az alábbiak szerint határozom meg:
1. a Science Centre fogalmának tisztázása,
2. a stratégai célok logikai kapcsolatának vizsgálata,
3. az európai benchmark tapasztalatok integrálása,
4. a stratégiai célok operacionalizálása,
5. a működési folyamatok és a stratégiai célok össz -

hang jának megteremtése. 
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A TANULMÁNY ELMÉLETI MEGALAPOZÁSA

Ahhoz, hogy egy szervezet eredményesen és haté -
ko nyan tudjon működni, meg kell határoznia és irányí-
ta nia kell számos, egymással összefüggő folyamatot.
Bármely tevékenység, amely erőforrásokat használ, és
amelyet úgy irányítanak, hogy bemeneteket ki mene -
tek ké alakítson át, folyamatnak tekinthető. Az egyik
folyamat kimenete gyakran egyben a következő folya-
mat közvetlen bemenetét is jelenti. Egy szervezeten be -
lül a folyamatok egy rendszerének alkalmazása, e
fo lyamatok meghatározásával, kölcsönhatásaival és
irányításukkal együtt „folyamatszemléletű meg köze lí -
tés”-nek tekinthető. A folyamatszemléletű meg köze lí -
tés egyik előnye az, hogy gondoskodik a rendszeren
be lül az egyes folyamatok közti kapcsolatnak, továbbá
a folyamatok kombinációjának és kölcsönhatásának fo -
lya  matos szabályozásáról (MSz EN iSO 9001:2001).

A folyamatszemlélet alkalmazása segíti az egyes
te vékenységek közötti ok-okozati kapcsolatrendszer
meg értését és ezen keresztül, a működésfejlesztés so -
rán a problémák forrásainak a megtalálását, illetve a
fejlesztési területek kijelölését. A folyamatszemlélet el-
ter jedése segíti a vállalati tevékenységek automati zá -
lá sát, hatékonyság növelését és integrálását (Németh,
2001).

A folyamatstruktúrák feltárásával és leírásával ér -
het jük el az átláthatóság megteremtését, amely el en -
ged hetetlen a folyamatok szabályozásához illetve át  -
alakításához. A folyamatstruktúra szemszögéből kiin-
dul va a folyamatok logikai, illetve időbeli egymás -
utániságának ábrázolása által a folyamatok átte kint-
hetővé válnak, és ez által lehetőségünk van feltárni a
gyenge, kritikus pontokat. Bemutatja azt is, hogy mely
funkcionális egységek vesznek részt a folyamatok vég  re-
 hajtásában, ami a folyamatfelelős kijelölésének a szem-
pontjából bír jelentőséggel, mivel ez által teljes fo lya-
matokat tudunk hozzárendelni egy-egy szervezeti tag -
hoz (iFUA Horvath & Partners, 2006).

A folyamat egymással kapcsolatban vagy kölcsön-
hatásban álló tevékenységek olyan sorozata, amely be-
meneteket kimenetekké alakít át: Egy folyamat be me -
netei általában más folyamatok kimenetei. Egy szer -
ve zetben a folyamatokat általában szabályozott fel -
tételek között tervezik és hajtják végre, hogy értéket
hozzanak létre (MSz EN iSO 9000:2001).

A jelenlegi korszerű folyamatcsoportosítás az üzleti
folyamatot és ezen belül is az értékteremtő folyamat -
láncot helyezi a vizsgálat középpontjába. Ehhez kap -
cso lódnak az alábbi meghatározások (iFUA Horvath
& Partners, 2006): 
− a folyamat olyan koordinált tevékenységek soro za -

ta, amely a fogyasztó igényeit kielégíti;
− az üzleti folyamat egy termék vagy szolgáltatás ér -

de kében végzett lépések sorozata;
− az értékteremtő folyamat: ahhoz, hogy a fogyasztó

va lamilyen terméket vagy szolgáltatást elfogadjon,
an nak számára értéket kell jelentenie. Az értékte -
remtő folyamatok ezért a vállalat erőforrásainak fo-
gyasz tói értékké konvertálását valósítják meg. 
A folyamatok más irányú megközelítését teszi le he -

tő vé a minőségmenedzsmentben használatos csoporto -
sítás (Bernáth, 2007):

− főfolyamat: amire a szervezetet létrehozták;
− támogató folyamat: ami a főfolyamat végrehajtását

köz vetlenül támogatja;
− vezetési folyamat: ami a szervezet célirányos,

össze hangolt működéséhez közvetetten szükséges;
− kulcsfolyamat: ami a stratégiai célok elérését köz -

vet lenül biztosítja. 
A vizsgálat során a fenti folyamatkategóriáknak

meg felelő folyamatstruktúrát használom, melynek leg -
felső szintjét a célok teljesítése szempontjából meg ha -
tá rozó, determináns üzleti folyamatok képezik. Ezek
alap ján a folyamatoknak az alábbi hierarchikus fel épí -
tése a következő:

Determináns folyamatok (folyamatkötegek)
Fő folyamatok

részfolyamatok
Tevékenységek

Ezen folyamatok valójában folyamatkötegek,
mely nek „tengelyében” a stratégiai célt közvetlenül
vagy közvetetten teljesítő folyamatok, illetve ezen fo -
lya matok végrehajtását biztosító folyamatok állnak
(Gályász és Darnai, 2012).

A tartós sikert az a képesség biztosítja, hogy olyan
fo lyamatokat építsünk ki és irányítsunk, amelyek biz-
to sítják:
− a releváns piaci trendek felismerését, ennek meg -

felelő terméket;
− a célpiacok és vevőcsoportok felismerését, meg -

szólításukat és a velük való kapcsolat ápolását;
− a termelési és szolgáltatási folyamatok hatékony

meg szervezését és teljesítmény outputját a piac ál -
tal elvárt minőségben;

− a támogató folyamatai segítsék elő az üzleti modell
működését;

− az értéktermelő folyamatok olyan irányítását, amely
optimálisan használja ki saját erőforrásokat és a
partnerek teljesítőképességét;

− hatékony és eredményes együttműködés az érték-
teremtésben résztvevő partnerekkel;
ugyanis a fogyasztói társadalomban a folyamatok

je lentik az eredményhez és a sikerhez vezető utat
(Hammer, 2001).

Ahogyan azt a fentiekben is említettem, Európában
szá mos helyen, több évtizedes hagyományokkal bíró
Science Centre-ek léteznek, melyek egyértelmű lehe tő -
sé get biztosítanak a legjobbtól való tanulás és adap-
tálás elvére épülő benchmarking alkalmazására. A
bench marking célja a legjobb gyakorlat, a pozitív ered-
mé nyek elérése mások tudásának és tapasztalatának
megismerése, testreszabott átültetése által, adatgyűjtés,
elemzés útján. A „legjobb gyakorlat” (best practice) a
benchmarking kulcsszava: olyan megoldást jelent, ami
máshol kiemelkedően jól bevált. A benchmarking a
Xerox cég 1976-tól 1986-ig végzett ez irányú kutatá-
saiból fejlődött ki. Az eredményeket robert C. Camp,
a kutatásokat vezető mérnök-menedzser klasszikussá
vált könyve és cikksorozata (Camp,1989) tette közzé. 

A benchmarking során a cél a tanulás. A célok ki -
tű zésénél vegyük figyelembe más szervezet eredmé -
nyeit, ha lehet a világ legjobbjáét (Bernáth, 2007)!
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A benchmarking azon egyedülálló gyakorlatok azo -
no sításának, megértésének, és adaptálásának folyama -
ta, amelyek segítenek az adott szervezet tel jesítményé-
nek fejlesztésében (APQC,1997).

A kiválóságra törekvő szervezetek folyamatosan
tanulnak, vagy saját tevékenységük, vagy egyéb piaci
szereplők tevékenységéből fakadóan. összegyűjtik és
szétosztják a tudásbázist az alkalmazottaik között, an -
nak érdekében, hogy maximalizálják a humán erőfor-
rás fejlesztését (EFQM, 2003, 2010). 

A benchmarking által nyújtott előnyök:
− a benchmarking megmutatja, hogy milyen a szer -

ve zet vagy egy folyamat teljesítménye a legjobba -
ké val összehasonlítva;

− meghatározza, hogy melyek a szervezet erős illetve
gyenge pontjai;

− segít a szervezeti prioritásokat felállítani az egyes
fej lesztési tevékenységek között;

− biztonságot nyújt a szervezet javító-fejlesztő akció -
tervei számára (Papp és Deák, 2003).
A benchmarking számos típusa közül a jelen vizs-

gá lat célja, a külső kompatibilis benchmarking ka te -
góri ájába tartozó folyamat benchmarking alkalmazását
in dokolja. 

A folyamat benchmarking az egyes üzleti folyama -
tok javítását jelenti a más vállalatoknál fellelt ún. „leg -
jobb gyakorlatok” feltérképezése és adaptálása révén.
(Gályász, 2007). 

A folyamat benchmarking arra használatos, hogy
összehasonlítsuk saját folyamatainkat elismert vezető
vál lalatokéval a minőségjavítási lehetőségek feltárása
céljából (Bernáth, 2008).

A benchmarking általános célja tehát, a legjobbtól
va ló tanulás és ennek adaptálása, ezen belül a folyamat-
 benchmarking célja a legjobb szervezet folyamatainak
megismerése, és hazai környezetben való adaptálása

és/vagy a meglévő folyamatok folyamatos javítása a
stratégiai célok teljesítése érdekében.

Emellett ahhoz, hogy a célok teljesülhessenek, a
folyamatokat a stratégia részéve kell tenni. Ehhez a
stra tégiai tervezés alulról felfelé (bottom-up) irányuló
módszerét alkalmazva, a folyamatokat hozzá kell ren-
del ni a stratégiai célokhoz, illetőleg a folyamat jel lem -
zői hez szükséges visszanyúlni, hiszen minden tudatos
szer vezeti folyamat valamilyen eredmény (cél) elérése
érdekében megy végbe (iFUA Horvath & Partners,
2006).

Ennek keretrendszerét a napjainkban egyre széle-
sebb körben alkalmazott BSC (Balanced Scorecard)
mód szer adja, mely struktúrájából adódóan alkal maz -
ha tó a stratégiai célok és a célok megvalósításához
szük séges folyamatok összeillesztésére.

A Balanced Scorecard (magyarra fordítva: kiegyen -
sú lyozott teljesítménymutatók) a szervezet jövőképét
és stratégiáját fordítja le egy olyan átfogó mutatószám
rendszerré, amely egyben kijelöl egy teljesítmény -
értékelési és vezetési keretet is (1. ábra).

A BSC megközelítésmódjának alapja, hogy a cé lo -
kat, mutatószámokat és stratégiai akciókat mindig egy-
egy nézőponthoz (perspektívához) rendeli hozzá. A
nézőponthoz való hozzárendelés célja, hogy meg aka -
dá lyozza az egyoldalú gondolkodást a célok levezetése
és követése során. rendszere e helyett a nézőpontok-
ban történő gondolkodás és a célok összekapcsolása
ré vén dokumentálja a stratégia megvalósítás lényeges
összefüggéseit (Bitó és Czerny, 2010).

A BSC képessé teszi a vállalatokat, hogy nyomon
kö vessék a pénzügyi eredményeiket, s ezzel egyidejű-
leg figyelemmel kísérhessék a jövőbeli növekedéshez
szükséges új képességek és nem anyagi jellegű erőfor-
rá sok kialakításának és megszerzésének folyamatát
(Kaplan és Norton, 1999).
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Forrás: Kaplan és Norton (1999)
Figure 1: The four persectives of Balanced Scorecard strategic management system 

Vision and strategy(1), Financial perspective(2), Customers(3), Learning and growth(4), Business processes(5), Source: Kaplan and Norton (1999)

1. ábra: A Balanced Scorecard stratégiai menedzsment rendszer négy nézőpontja 
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Az eddigiekben leírtak a gyakorlatban azt mutatják,
hogy elérve az egymással ok-okozati kapcsolatban ál -
ló, egymást erősítő célokat, teljesül a stratégia. A pénz -
ügyi eredmény eléréséhez vevői célokat kell teljesíteni,
elégedett, visszatérő vásárlókat kell a vállalatoknak
maguk köré gyűjteni. A vevőket, pedig a folyamataikon
keresztül szolgálják ki, tehát a front-office folyamatok
jó működése a vevői elégedettséget növelheti. A fo lya -
ma toknak pedig alapvetően két fő szereplője van: az
em ber és a rendszer. Ha ezek a stratégiai célok szem-
pontjából megfelelő minőségűek, az garanciát jelent -
het a folyamatok megfelelő működésére, és a kör be -
zárul.

A DEBRECENI SCIENCE CENTRE BEMUTA TÁ -
SA, CÉLJAI

Debrecen Megyei Jogú Város önkormányzata,
mint pályázó a Debreceni Egyetemmel, mint szakmai
part nerrel közösen sikeresen pályázott a Társadalmi in-
fra  struktúra Operatív Program, Agóra PÓLUS, Pólus-
illetve társpólus városok innovatív kulturális infra-
struktúra fejlesztéseinek támogatása című, kétfordulós
TiOP 1.3.3-08/02-2009-0002 számú pályázati felhí -
vás ra. A 2010 júliusában kelt Támogatási Szerződés ér -
tel  mében a projekt tárgya egy innovatív komplex
szol gáltatásokat nyújtó közművelődési intézmény, ún.
Agóra PÓLUS létrehozása, azaz a Tudományos Él -
mény park kialakítása a Debreceni Botanikus Kertben.
A sok viszontagságot megélt – a projekt-előkészítés,
illet ve közbeszerzés elhúzódását követően – projekt
be ruházása végül 2012. év végével elindulhatott.

Emellett igen szerencsés tényező, hogy az európai
Science Centre-ek működési tapasztalatainak meg szer  -
zése, illetve legjobb gyakorlatok elsajátítása okán a
DMJV önkormányzata, és a Debreceni Egyetem kö -
zö sen vesz részt a South-East European Program ke -
re tében megvalósuló SEE Science projektben. A SEE
Science projekt legfőbb célja, a lakosság tudatosságá-
nak erősítése a természettudományok, technológia és
az innováció fontossága iránt, amelyek gazdasági nö -
ve kedés kulcstényezői. Azaz a Science Centre-ek „ha -
gyo mányos” élményalapú informális oktató szerepén
túlmutatva ezen intézményeknek egyértelmű szerepet
tulajdonít a térség innovációs folyamataiban is.

A két projekt mára „összeért” azaz eredendően a
SEE Science projekt tapasztalatai, eredményei (már a
ki alakításkor) közvetlenül beépülhetnek a Tudományos
Él ményközpont működésébe.

A ’Tudományos Élménypark kialakítása a Deb re -
ce ni Botanikus Kertben’ című projekt, a Debreceni
Egye tem területén valósul meg. A beruházás munk á la -
tai két fő részre bonthatók, a Botanikus Kert területén
meglévő létesítmények rekonstrukciója – a Kísérleti
állatház felújítása, a Növényház bővítése, illetve a
Napfizikai Obszervatórium részleges felújítása – mel-
lett új építésként szerepel, a mintegy 2800 négy zet mé -
ter hasznos alapterületű Tudományok Palotája illetve
kap csolódó munkálatok megvalósítása.

Az üzemeltető szervezet kialakítása szempontjából
lé nyeges, hogy kizárólag a Tudományok Palotája kerül
a tulajdonos önkormányzat kezelésébe, míg a többi
pro jektelem fenntartása az eredeti tulajdonos feladata
lesz. Azonban meg kell jegyezni, hogy a projektben

vállalt szolgáltatások érintik a többi létesítményt is, így
a fenntartóval közvetlen együttműködés szükséges, az -
az más oldalról közelítve, a működés során kialakítan -
dó szolgáltatások kell, hogy lépjenek a szervezet ke  re-
tei közül.

A több mint 540 fő befogadására alkalmas Tudo -
má nyok Palotája funkció szempontjából szintén két
meghatározó területre osztható: egyrészt az eredeti – a
Debreceni Egyetem által készített – szakmai koncepció
alapján hat tudományterület (fizika, kémia, botanika,
hidrobiológia, orvosbiológia és napfizika) legfőképpen
szakköri foglalkozásokra alkalmas laborjára illetve
foglalkoztatójára, másrészt az ún. közösségi terekre,
mely magában foglal egy interaktív teret, egy több mint
200 férőhelyes előadót, illetve szemináriumi termeket.

A fenti infrastruktúra megvalósítása során a Deb -
re cen önkormányzata azt az átfogó célt fogalmazta
meg, hogy az intézmény, a természettudományos po-
ten ciál kihasználásával növelje Debrecen, mint fej -
lesz tési pólus és az Észak-Alföldi régió verseny -
ké pességét. Emellett az alábbi közvetlen célokat ha -
tározta meg:
− a műszaki és a természettudományok népsze rű sí té -

se, a természettudományos gondolkodásmód meg -
ismertetése és terjesztése a legfogékonyabb kor osz-
tá lyokban, természettudományi folyamatok, jelen-
ségek élményszerű bemutatása;

− a tanulók jelenlegi attitűdjének megváltoztatása, a
jelenleg kevésbé kedvelt tárgyak (elsősorban fizika,
kémia) megítélésének megváltoztatása;

− a középiskolai oktatás kísérletes, gyakorlati oldalá-
nak megerősítése, informális és nem formális tanu -
lási formák meghonosítása, elterjesztése;

− a régió tudományos és innovációs eredményeinek
propagálása;

− az egyetem beiskolázási és Pr tevékenységének tá-
mo gatása;

− a tehetséggondozás különböző formáinak erősítése,
új formák kidolgozása és bevezetése, az emelt szin -
tű érettségi vizsgára történő felkészítés;

− a középiskolai tanárok, valamint a tanárjelöltek gya -
korlat-orientált képzésének előmozdítása, javí tá sa, a
központ tevékenységébe történő bevonásuk kal.
A fenti átfogó- illetve közvetlen célok, kötelezően

tel jesítendők, hiszen egyrészt az alapító Debrecen
önkormányzata határozta meg az intézmény számára,
másrészt Európai Uniós pályázati kötelem. Ennek
meg felelően jelen vizsgálatom kiinduló alapját szol-
gál tatja. 

ANYAG ÉS MÓDSZER

A vizsgálat során alkalmazott módszertant, illetve a
téma feldolgozási szerkezetét dolgozatom általános
cél kitűzésének teljesítése, illetőleg a cél eléréséhez
szük séges feladatok szerint állítottam össze. Ezen belül
szá mos a társadalomtudományokban alkalmazott, de
főként a szervezetfejlesztés témakörébe tartozó el mé -
leti és gyakorlati módszer segítségével állítottam össze.

Elsőként a Science Centre fogalmának tisztázását
szekunder kutatás keretében végeztem, melynek során
a hasonló intézmények legpontosabb jellemzőit össze-
foglaló definíciót kerestem, mely alapot szolgáltat a
stratégiára alapozott működés kialakítására.

AGrárTUDOMáNyi KözLEMÉNyEK, 2014/58.
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Stratégia, illetve stratégiára alapozott működés ki -
alakítása nem létezhet megfelelő környezetelemzés
nélkül, a működési környezet, illetőleg a piaci pozíció
megfelelő elemzéséből származó információknak meg
kell jelennie a stratégiai célok között (Darnai, 2007). 

A SWOT analízis napjaink egyik leggyakrabban al-
kal mazott és leghatékonyabb környezetelemzési mód-
sze re (Xiaomin, 2000). 

A SWOT – vagy magyar megfelelője a GyELV –
elemzés egy mozaik szó, melynek célja a vizsgált gaz-
da sági egység (legtöbb esetben vállalat) erősségeinek
(Strenght), gyengeségeinek (Weakness), lehe tő sé gei -
nek (Opportunities) és veszélyeinek (Threats) fel mé -
ré  se. A SWOT elemzés a stratégiaalkotás, ezen belül a
környezetdiagnosztika egyik fontos lépése. Hasz ná la -
tá val feltérképezhetjük egy piac, iparág, üzlet, termék,
szolgáltatás stb. piaci életképességét, illetve megismer -
het  jük, hogy mely tényezők a legfontosabbak a straté-
gia megvalósítása szempontjából (Nábrádi és Pupos,
2010).

Jelen tanulmányban SEE Science projekt részeként
el készült a Tudományos Élményparkra vonatkozó
SWOT portfólió mátrix eredményeit alkalmaztam. A
SWOT analízisből származó információkat logikai
úton elemezve vizsgálható, hogy a meghatározott célok
választ adnak e az adott környezeti hatásra, vagy sem.
Ezáltal a célok rendszere tartalmilag felülvizsgálható.
Ezzel együtt a bevezetőben említett benchmark látoga -
tások tapasztalatai, illetve az európai normák szintén
tar talmilag adaptálhatók a célok szintjén.

Ezt követően kerülhet sor a célok hierarchiájának
meg teremtésére, azaz jelen esetben a célok alábontá -
sá  ra. A célok lebontásának egyik legegyszerűbb esz -
kö ze a Fa-diagramm módszer, melynek alkalmazásával
egy tágan megfogalmazott célt, javaslatot bonthatunk
fel egyre részletesebb intézkedésekre grafikusan meg-
je lenítve, annak érdekében, hogy a fa „ágain” konkré-
tan megfogalmazott feladatokat végre lehessen hajtani
(Bernáth, 2008).

Ahhoz, hogy a debreceni Science Centre elérje a
hosszú távú célok megfogalmazása során deklarált sze  -
repeket, azaz a kitűzött jövőbeli állapotot, minden érin-
tett számára világos stratégiai irányvonalat kell meg -
fogalmazni. Ezzel csökkenthetők az ún. stratégiai ré sek,
melyek a kitűzött jövőbeli állapot, illetve a kör nye zet -
elemzéssel feltárt jelenlegi helyzet különbségéből fa kad-
nak. Ehhez kiváló eszközt ad a kezünkbe a Balanced
Scorecard módszertana, mely egyrészt a stratégia ope -
ra cionalizálása során a stratégiai célokat a négy néző -
ponthoz rendelve meghatározza a konkrét teljesítendő
intézkedéseket, akciókat (folyamatokat), másrészt a
stra tégiai térképezés eszközével lehetőséget biztosít a
stra tégia világos kommunikációjára (iFUA Horvath &
Partners, 2006).

A stratégiai térkép a szervezet céljainak a kiegyen-
sú lyozott mutatószámrendszer négy nézőpontjába való
integrálására szolgáltat vizuális keretet. Szemlélteti az
ok-okozati kapcsolatokat, amelyek összekötik a vevői
és pénzügyi nézőpontok kívánt eredményeit a kritikus
belső folyamatokban nyújtott kiemelkedő teljesítmé -
nyek kel (Kaplan és Norton, 2005).

EREDMÉNYEK

A világon számos helyen és számos formában lé -
tez nek Science Centre-ek, melyeket funkciójuk, és ki -
ala kításuk szerint számos módon definiálnak. A
vé le ményem szerint legpontosabb meghatározást, az
amerikai Association of Science-Technology Centers
definíciója biztosítja:

A Science Centre-ek és Múzeumok (SC) az infor-
má lis tanulás környezetei, ahol a folyamatok központ -
jában a tudás, a képességek kovácsolása, és a tu do-
 má nyokkal szembeni pozitív attitűdök kialakítása áll. A
Science Centre egy hely, ahol felfedezhetők, vizsgálha -
tók és tesztelhetők elképzelések a természetes vilá-
gunk ról. Ezen intézmények a tudás egyedi forrásai, a
családok, iskolások, tanárok és az általános közönség
számára. A SC-k számának növekedésével helyszínt
biztosítanak minden korosztály, kultúra és képzettségi
szint képviselői számára, hogy saját tempójuknak meg -
felelően tanuljanak, elégítsék ki kíváncsiságukat és
meg érzéseik, benyomásaik alapján kérdezzenek és vá -
laszoljanak meg kérdéseket, illetve magyarázzák el
má soknak, amit tanultak (ASTC, 2003).

Világszerte számos helyen virágzik az informális
ta nulás illetve a tudomány-kommunikáció területén
való áttérés a tudományos élet képviselői, illetve a tá-
gabb értelemben vett nyilvánosság közötti közvetlen
pár beszédre. Ezen két funkció területén a tudományos
központok illetve tudományos múzeumok (Science
Centres) jelentős szerepet töltenek be. Ezen nyilvános
és független helyeken, a Science Centre-ek rendkívül
népszerűek és megbízhatóak. Emellett nem „csak” ok-
ta tási intézmények, hanem egyben szórakozóhelyek is
(Weitze, 2004).

A fentiek alapján ezen intézményeknek első számú
stratégiai célja, az informális oktatás ezen belül az él -
ményalapú tapasztalati tanulás módszerén keresztül, a
társadalom érdeklődésének felkeltése a tudományok
iránt. Emellett közvetlen kommunikáció „helyszíné -
nek” biztosítása a tudomány képviselői illetve a társa -
da lom között (Darnai, 2013).

Jelen tanulmány célkitűzésének megfelelően a deb -
receni Science Centre működési modelljének ki ala kí tá -
sa során folyamatalapú megközelítés kétirányú adap -
tálására törekedtem, melyhez elengedhetetlen a 2009-
ben deklarált stratégiai célok tisztázása és újrafogal-
ma zása, illetve a meglévő (tervezett) folyamatok fel -
térképezése és struktúrában illesztése. A stratégiai cé -
lok tisztázása keretében, első lépésként meg kell vizs-
gálni, illetőleg minél teljesebb mértékben adaptálni kell
a Tudományos Élménypark kialakítása projekt ereden -
dő céljait, valamint a SEE Science projektben megfo-
gal mazott célkitűzéseket.

Az előző fejezetben bemutatott, az alapító által
meg fogalmazott célokat folyamatalapon közelítve, jól
látható, hogy közvetlen célok egyrészt nem szolgálják
direkt módon az átfogó célt, másrészt a célok egy része
egészen más szintű célt fogalmaz meg, s végül a célok
csak csekély részénél fedezhető fel egyértelmű kapcso -
lat. Emellett a jelen vizsgálat célkitűzése értelmében, a
SEE Science projekt tapasztalatai alapján definiált in-
no vációs szerep kizárólag az eredmények „propa gá lá -
sá ról” azaz bemutatásáról szól, napjaink felgyorsult
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A céloknak, a BSC négy nézőpontjához való hozzá -
rendelése, azaz operacionalizálása révén nyilvánvalóvá
vált az egyes nézőpontok kezelésének hiánya, amely
alapján hiányzó stratégiai célokat azonosítottam. A deb -
receni Science Centre céljai között ugyanis nem szere-
pelt a pénzügyi nézőpont, azaz nem volt olyan cél meg -
fogalmazva, amely a pénzügyi eredmények növelésére
vagy éppen a költségek csökkentésére irányulna. Nyil-
ván való, hogy ezen intézmények nem profitorientáltak,
sőt az európai példák is azt mutatják, hogy a mű ködési
költségek mindössze 40–45%-át képesek sa ját tevé keny -
sé gük árbevételeként realizálni (HEUrEKA – Annual
report, 2012). Mindemellett napjaink gazdasági rend-
sze rében ezen intézményeknél is meg kell jelennie,
olyan céloknak, melyek minél inkább a fizető látogatók
számának növelését célozzák, illetve a működési költ-
sé geket csökkentik, s emellett ösztönzik a hazai- és
EU-s források bevonását. A fentiekkel összhangban
 alakítottam ki a debreceni Science Centre stratégiai tér -
képét, melyet a 3. ábra tartalmaz.

A BSC nézőpontjai szerint strukturált stratégiai
térkép kiválóan mutatja, hogy hangsúlyosan szerepel-
nek a működő folyamatok kialakítását és fejlesztését
szolgáló illetve a vevői, látogatói célok. Ennek oka ter-
mé szetesen abból adódik, hogy az intézmény, alap -
tevékenysége révén, alapvetően hiányzó funkciót lát
el, illetve piaci rést próbál betölteni. Mindemellett a
vevői szegmens, azaz a megcélzott célcsoportok száma
igen széles, melyek nyilvánvalóan a vevőorientációt
erősítik.

technológiai fejlődése révén ezen a Science Centre-ek
innovációs szerepe ennél jóval túlmutat. Ennek meg -
felelően a célokat egyrészt tovább kell bontani, más-
részt a BSC logikája szerint operacionalizálni, azaz a
négy nézőpont szerint rendezni szükséges. Szerencsés
té nyező, hogy a SEE Science projekt részeként el -
készült SWOT portfólió mátrix – melyet jelen tanul-
mány ban a terjedelemre való tekintettel nem sze re -
peltetek – rendelkezésemre állt, így az elemzésből
„származtatott” célok szintén megjelentek a stratégiai
célfában.

A debreceni Science Centre céljainak bontását
szemlélteti a 2. ábra, mely jól mutatja, hogy az eredeti
cé lokból kiindulva – a célok ok-okozati kapcsolatát
követve – nem csak alsóbb szintű célokat kellett ki -
alakítani, hanem felsőbbrendűt is, melyeket stratégiai
minőségcélként azonosítottam. Ezzel biztosítható
ugyan is a tulajdonos által megfogalmazott átfogó cél
teljesülhessen. A stratégiai célfa kialakításának ered-
mé nyeként, ahhoz hogy a debreceni Science Centre
hozzájáruljon Debrecen, és az Észak-Alföldi régió
versenyképességének növeléséhez, a tudományos és
in novációs potenciál hatékony kihasználásával, három
fő stratégiai minőségcélt kell, hogy teljesítsen.
1. A tudományok, a tudományos- és innovációs ered-

mé nyek élményszerű bemutatása.
2. Hatékony tudomány-kommunikáció a társadalom

mi nél szélesebb rétegei felé.
3. A város és a térség gazdasági életébe való beágya -

zó dás révén az innováció fellendítése.

2. ábra: A debreceni Science Centre stratégiai céljainak hierarchiája (részlet) 

�

Figure 2: Hierachy of strateric objectives of Debrecen Science Centre (extract) 
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3. ábra: A debreceni Science Centre stratégiai térképe 

�

Figure 3: Strategic Map of Debrecen Science Centre 

A működő folyamatok túlsúlya viszont az új in-
tézmény illetve szervezet nagyszámú folyamatainak
kialakítását sürgeti. Természetesen emellett választ
kaphatunk, hogy egy-egy cél teljesítése hogyan függ
össze az intézmény egyéb céljaival, és összességében
hogyan teljesítik a szervezet küldetését.

A folyamatalapú megközelítés egyik legfőbb eré -
nye, hogy nyilvánvalóvá teszi, hogy a célok mögött
folyamatok állnak, hiszen nincs olyan folyamat, ame-
lyet ne valamilyen cél elérése érdekében végeznénk.
Amennyiben a folyamatok elérésének célját a szervezet
egészének céljaival összhangban alakítjuk ki, és feltár-
juk a célok közötti ok-okozati kapcsolatokat, a folya -
ma tok, illetve a kapcsolódó tevékenységek a szervezet
egészének célját fogják szolgálni. E logika mentén a
stra tégiai célokat és a folyamatokat összekapcsolhat -
juk, melyet a 4. ábra mutat be. 

ÖSSZEFOGLALÁS

A vizsgálatom tárgyát képező debreceni Tudo má -
nyos Élménypark működésének kialakítása során
szem be kellett nézni a ténnyel miszerint, az eredendően
több mint öt évvel ezelőtt, a pályázatban megfogalma-
zott célok mára csak részben képezhetik egy az euró-
pai jellemzőknek megfelelő Science Centre alapjait.
Ez zel együtt nyilvánvalóvá vált, hogy a mára egy ér tel -
mű normává alakult és elfogadott innovációs szerep,
nem tükröződik a megfogalmazott célokban. Emellett
a közvetlen stratégiai célok nem biztosítják az átfogó
cél elérését. Ennek megfelelően – az eredeti célok meg-

tar  tása mellett – meg kellett teremteni a célok hierarchi -
áját, melyhez kiváló segítséget nyújtott a SEE Science
projekt keretében végzett környezetelemzés. Az intéz -
mény célrendszerét kiválóan reprezentáló „fa” struk-
túra által sikerült összefüggést teremteni a tulajdonos
ál tal megfogalmazott átfogó cél és a közvetlen célok
kö zött. Emellett megfogalmazni azt a három legfon to -
sabb stratégiai minőségcélt, melynek teljesítésével a
szer vezet hosszú távon valóban hozzá tud járulni Deb -
recen, és a régió versenyképességének növeléséhez.

Ezt követően a BSC módszertanának megfelelően
el készítettem a debreceni Science Centre stratégiai tér -
képét, mellyel biztosítható a stratégiai célok ok-okozati
kapcsolata. Emellett a stratégia operacionalizálása,
azaz a BSC többoldalú megközelítése révén, azo no sít -
ha tóvá vált egyes nézőpontok kezelésének hiánya,
amely alapján hiányzó stratégiai célokat azonosítottam.
Bár ezen intézmények hangsúlyozottan nem profit -
orien táltak, a debreceni Science Centre-nek is meg kell
felelnie olyan pénzügyi céloknak, melyek a fizető láto -
ga tók számának növelését célozzák, illetve a működési
költségeket csökkentik, s mindemellett ösztönzik a
hazai- és EU-s források bevonását. Ezen célok adaptá -
lá sával egyrészt „teljessé” vált a stratégia, másrészt
min denki számára világossá tehető az vevői érték-
teremtés folyamata, az immateriális javaktól a pénzügyi
eredményekig. Végezetül a BSC logikája alapján a cé -
lok mentén egészen az akciótervek szintjéig juthatunk,
amely már egyértelműen a folyamatok „szintjét” jelen -
tik. Ezáltal biztosítható a stratégiai célok és folyamatok
kapcsolata, és ez által egyértelmű irányt mutat a deb -
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lyen cél elérése érdekében végezzük, stratégiai célokat
és a folyamatokat összekapcsolhatjuk. Ennek meg fe -

le lően a felállított hipotézis igazolható, azaz a folyamat -
alapú megközelítés illetve a folyamatmenedzsment es-
zközrendszere alkalmas működés kialakítására a deb  re-
ce ni Science Centre stratégiai céljainak teljesítésére. 
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4. ábra: A debreceni Science Centre stratégiai céljainak és folyamatainak kapcsolata (részlet) 
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Figure 4: Relationship between the strategic objectives and business processes of Debrecen Science Centre .
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